

Sant Gadge Baba Amravati University, Amravati

DIRECTION

No.: 64 / 2010

Date : 26 /10/ 2010

Subject : Corrigendum to Direction No.45 of 2010

Whereas, the Direction No.45 of 2010 in respect of Examinations leading to the Degree of (गृहविज्ञान स्नातक) Bachelor of Science (Home Science) (Three Year Degree Course - Semester Pattern) is in existence.

AND

Whereas, the Bachelor of Science (Home Science) Semester Pattern course is implemented in the Academic Session 2010-11.

AND

Whereas, the Academic Council in its meeting held on 27th August, 2010 while considering item No.59 in respect of Directions issued by the University, have found lacunas (particularly regarding workload) in the Schemes of Examinations appended with Direction No.45 of 2010, and constituted a Committee and empowered it to rectify the workload & lacunas on behalf of Academic Council.

AND

Whereas, the meeting of the aforesaid committee was held on 7th September, 2010, in which changes in workload were made and lacunas were rectified.

AND

Whereas, the Direction No.45 of 2010 is to be regularized by framing the Ordinance/Regulation.

AND

Whereas, process of framing the Ordinance/Regulation may likely to take some time, and it is necessary to carry out the changes for the Academic Session 2010-11.

Now, therefore, I, Pravin Pardeshi, Vice-Chancellor of Sant Gadge Baba Amravati University, in exercise of powers conferred upon me under sub-section (8) of section 14 of the Maharashtra Universities Act., 1994, do hereby direct as under:

1. This Direction may be called "Corrigendum to Direction No.45 of 2010, Direction, 2010".
2. This Direction shall come into force from the date of its issuance.
3. In the schemes of examinations for B.Sc. (Home Science) Semester-I to Semester-VI appended with Direction No.45/2010, following changes be carried out in respect of lacunas/workload :-
 - 1) On the page of "SCHEME OF B.Sc. HOME SCIENCE & M.Sc.HOME SCIENCE" –
 - (i) the fifth para given as "A total of 132 and 80 credits.....interested area." be deleted.
 - (ii) remaining paras denoted by bullets be numbered from 1 to 11.
 - (iii) in para No.5), the words & sign "add-on course and" be substituted by the words " Elective of Semester-I to IV".
 - (iv) at the end of para No.6), the line "Evaluation of internal and external is shown in tables attached." be added.
 - 2) In the column of 'duration in hours' for Semester-I & II, the given duration "2.30 & 2" for theory examination for all papers be substituted by the "3".
 - 3) In the column of 'duration in hours' for Semester-III to VI, the given duration "2" for theory examination for all papers be substituted by the "3".
 - 4) The words & sign "Add-on" appearing in the Schemes of examinations for Semester-I to IV be deleted.
 - 5) The word "Core" appearing in the Schemes of examinations for Semester-V & VI be deleted.
 - 6) In the Schemes of Semester-I to IV, the letter "A", appearing in the column of "Subject Code" be deleted.
 - 7) In the Schemes of Semester-V to VI, the letter "C", appearing in the column of "Subject Code" be deleted.
 - 8) The words & sign "Add-on" appearing in the "Note", at end of Schemes of examinations for Semester-I & II, III & IV, V & VI be substituted by the word "Elective".
 - 9) In the Teaching Scheme of Semester-I & II, the sign & word "+Tutorial" be added after the word "Theory" in the column of 'Theory', appearing under the column of "48 minutes of Instruction/wk".
 - 10) In the Teaching Scheme of Semester-I to VI, the sign & word "/Tutorial" be deleted from the column of "Practical", appearing under the column of "48 minutes of Instruction/wk".
 - 11) In Semester-I, in the Teaching Scheme, in column of "Theory", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "4, 3, 3, 19, 20" appearing before the paper Sr.Nos.1.1 to 1.3 & 'Total' be substituted by the figures "4+1, 4+1, 4, 23, 24" respectively.
 - 12) In Semester-I, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "2, 2, 2, 2, 2, 11, 13" appearing before the paper Sr.Nos.1.2 to 1.6 & 'Total', be substituted by the figures "4,3,3,4,4, 19, 21" respectively.
 - 13) In Semester-I, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "5, 5, 5, 5, 5, 30, 33" appearing before the paper Sr.Nos.1.1 to 1.6 & 'Total', be substituted by the figures "6, 9, 7, 6, 7, 7, 42, 45" respectively.
 - 14) In Semester-I, in the Teaching Scheme, in column of "Theory", appearing under column of "Credits", the figures "3.2, 2.4, 2.4, 15.2, 16" appearing before the paper Sr.Nos.1.1 to 1.3 & 'Total' be substituted by the figures "4.0, 4.0, 3.2, 18.4, 19.2" respectively.

- 15) In Semester-I, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "Credits", the figures "0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 4.4, 5.2" appearing before the paper Sr.Nos.1.2 to 1.6 & 'Total' be substituted by the figures "1.6, 1.2, 1.2, 1.6, 1.6, 7.6, 8.4" respectively.
- 16) In Semester-I, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "Credits", the figures "3.6, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 19.6, 21.2" appearing before the paper Sr.Nos.1.1 to 1.6 & 'Total' be substituted by the figures "4.4, 5.6, 4.4, 3.6, 4.0, 4.0, 26.0, 27.6" respectively.
- 17) In Semester-II, in the Teaching Scheme, in column of "Theory", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "4, 3, 3, 19, 20" appearing before the paper Sr.Nos.2.1 to 2.3 & 'Total' be substituted by the figures "4+1, 4+1, 4, 23, 24" respectively.
- 18) In Semester-II, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "2, 2, 2, 2, 2, 11, 13" appearing before the paper Sr.Nos.2.2 to 2.6 & 'Total', be substituted by the figures "4, 3, 3, 4, 4, 19, 21" respectively.
- 19) In Semester-II, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "5, 5, 5, 5, 5, 30, 33" appearing before the paper Sr.Nos.2.1 to 2.6 & 'Total', be substituted by the figures "6, 9, 7, 6, 7, 7, 42, 45" respectively.
- 20) In Semester-II, in the Teaching Scheme, in column of "Theory", appearing under column of "Credits", the figures "3.2, 2.4, 2.4, 15.2, 16" appearing before the paper Sr.Nos.2.1 to 2.3 & 'Total' be substituted by the figures "4.0, 4.0, 3.2, 18.4, 19.2" respectively.
- 21) In Semester-II, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "Credits", the figures "0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 4.4, 5.2" appearing before the paper Sr.Nos.2.2 to 2.6 & 'Total' be substituted by the figures "1.6, 1.2, 1.2, 1.6, 1.6, 7.6, 8.4" respectively.
- 22) In Semester-II, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "Credits", the figures "3.6, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 19.6, 21.2" appearing before the paper Sr.Nos.2.1 to 2.6 & 'Total' be substituted by the figures "4.4, 5.6, 4.4, 3.6, 4.0, 4.0, 26.0, 27.6" respectively.
- 23) In Semester-III, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "2, 2, 2, 2, 2, 2, 14, 16" appearing before the paper Sr.Nos.3.1 to 3.7 & 'Total', be substituted by the figures "3,3,3,3,3,4,3,22,24" respectively.
- 24) In Semester-III, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "5, 5, 5, 5, 5, 5, 35, 38" appearing before the paper Sr.Nos.3.1 to 3.7 & 'Total', be substituted by the figures "6, 6, 6, 6, 6, 7, 6, 43, 46" respectively.
- 25) In Semester-III, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "Credits", the figures "0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 5.6, 6.4" appearing before the paper Sr.Nos.3.1 to 3.7 & 'Total' be substituted by the figures "1.2, 1.2, 1.2, 1.2, 1.2, 1.6, 1.2, 8.8, 9.6" respectively.
- 26) In Semester-III, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "Credits", the figures "3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 22.4, 24.0" appearing before the paper Sr.Nos.3.1 to 3.7 & 'Total' be substituted by the figures "3.6, 3.6, 3.6, 3.6, 3.6, 4.0, 3.6, 25.6, 27.2" respectively.
- 27) In Semester-IV, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "2, 2, 2, 2, 2, 2, 14, 16" appearing before the paper Sr.Nos.4.1 to 4.7 & 'Total', be substituted by the figures "3,3,3,3,3,4,3,22,24" respectively.
- 28) In Semester-IV, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "5, 5, 5, 5, 5, 5, 35, 38" appearing before the paper Sr.Nos.4.1 to 4.7 & 'Total', be substituted by the figures "6, 6, 6, 6, 6, 7, 6, 43, 46" respectively.
- 29) In Semester-IV, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "Credits", the figures "0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 5.6, 6.4" appearing before the paper Sr.Nos.4.1 to 4.7 & 'Total' be substituted by the figures "1.2, 1.2, 1.2, 1.2, 1.2, 1.6, 1.2, 8.8, 9.6" respectively.
- 30) In Semester-IV, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "Credits", the figures "3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 22.4, 24.0" appearing before the paper Sr.Nos.4.1 to 4.7 & 'Total' be substituted by the figures "3.6, 3.6, 3.6, 3.6, 3.6, 4.0, 3.6, 25.6, 27.2" respectively.
- 31) In Semester-V, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "2, 2, 2, 2, 2, 12, 14" appearing before the paper Sr.Nos.5.1 to 5.5 & 'Total', be substituted by the figures "4, 4, 4, 4, 4, 22, 24" respectively.
- 32) In Semester-V, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "5, 5, 5, 5, 5, 30, 33" appearing before the paper Sr.Nos.5.1 to 5.5 & 'Total', be substituted by the figures "7, 7, 7, 7, 7, 40, 43" respectively.
- 33) In Semester-V, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "Credits", the figures "0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 4.8, 5.6" appearing before the paper Sr.Nos.5.1 to 5.5 & 'Total' be substituted by the figures "1.6, 1.6, 1.6, 1.6, 1.6, 8.8, 9.6" respectively.
- 34) In Semester-V, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "Credits", the figures "3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 19.2, 20.8" appearing before the paper Sr.Nos.5.1 to 5.5 & 'Total' be substituted by the figures "4, 4, 4, 4, 4, 23.2, 24.8" respectively.
- 35) In Semester-VI, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "2, 2, 2, 2, 2, 12, 14" appearing before the paper Sr.Nos.6.1 to 6.5 & 'Total', be substituted by the figures "4, 4, 4, 4, 4, 22, 24" respectively.
- 36) In Semester-VI, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "48 minutes of instruction/wk", the figures "5, 5, 5, 5, 5, 30, 33" appearing before the paper Sr.Nos.6.1 to 6.5 & 'Total', be substituted by the figures "7, 7, 7, 7, 7, 40, 43" respectively.
- 37) In Semester-VI, in the Teaching Scheme, in column of "Practical", appearing under column of "Credits", the figures "0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 0.8, 4.8, 5.6" appearing before the paper Sr.Nos.6.1 to 6.5 & 'Total' be substituted by the figures "1.6, 1.6, 1.6, 1.6, 1.6, 8.8, 9.6" respectively.
- 38) In Semester-VI, in the Teaching Scheme, in column of "Total", appearing under column of "Credits", the figures "3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 3.2, 19.2, 20.8" appearing before the paper Sr.Nos.6.1 to 6.5 & 'Total' be substituted by the figures "4, 4, 4, 4, 4, 23.2, 24.8" respectively.
- 39) In the Table Nos. 1, 2, 3, appended with Direction No.45 of 2010, appearing after the Schemes of Examination, the title of second column "Theory subject" be substituted by the title "Particulars".
- 40) The Table Nos. 4 & 5 appearing after Table-3 appended with Direction No.45 of 2010 be deleted.
- 41) The maximum marks "50" given for theory examination for the paper "Communication Skills" of Semester-I & II be substituted by the maximum marks "40".
- 42) The maximum marks for practical examination for the paper "Communication Skills" of Semester-I & II be read as maximum marks "10".

- 43) The total marks "250" appearing twice in the column of maximum marks for theory examination for Semester-I & II be substituted by the total marks "240".
- 44) The total marks "100" & "115" appearing in the column of maximum marks for practical examination for Semester-I & II be substituted by the total marks "110" & "125" respectively.
- 45) The subject code "115CE2" given for the paper Introduction to Home Science of Semester-I be substituted by the subject code "115IH2".
- 46) The subject code "36CEL46.5" given for the paper "Audio Visual Production II" of Semester-VI be substituted by the subject code "36EL44.5".

Dated : 25/10/2010

Sd/-
(Pravin Pardeshi)
Vice-Chancellor

Sant Gadge Baba Amravati University, Amravati

DIRECTION

No.: 65 / 2010

Date : 26 /10/ 2010

Subject : Corrigendum to Direction No.46 of 2010

Whereas, the Direction No.46 of 2010 in respect of Examinations leading to the Degree of (गृहविज्ञान पारंगत) Master of Science (Home Science) (Two Year Course - Semester Pattern) is in existence.

AND

Whereas, the Master of Science (Home Science) Semester Pattern course is implemented in the Academic Session 2010-11.

AND

Whereas, the Academic Council in its meeting held on 27th August, 2010 while considering item No.59 in respect of Directions issued by the University, have found lacunas (particularly regarding workload) in the Schemes of Examinations appended with Direction No.46 of 2010, and constituted a Committee and empowered it to rectify the workload & lacunas on behalf of Academic Council.

AND

Whereas, the meeting of the aforesaid committee was held on 7th September, 2010, in which changes in workload were made and lacunas were rectified.

AND

Whereas, the Direction No.46 of 2010 is to be regularized by framing the Ordinance/Regulation.

AND

Whereas, process of framing the Ordinance/Regulation may likely to take some time, and it is necessary to carry out the changes for the Academic Session 2010-11.

Now, therefore, I, Pravin Pardeshi, Vice-Chancellor of Sant Gadge Baba Amravati University, in exercise of powers conferred upon me under sub-section (8) of section 14 of the Maharashtra Universities Act., 1994, do hereby direct as under:

1. This Direction may be called "Corrigendum to Direction No.46 of 2010 Direction, 2010".
2. This Direction shall come into force from the date of its issuance.
3. In the schemes of examinations for M.Sc. (Home Science) Semester-I to Semester-IV appended with Direction No.46/2010, following changes be carried out in respect of lacunas/workload :-
 - (1) In the scheme of Semester-II of "M.Sc.Home Science (Communication and Extension)", the letters "AE" appearing in the subject code against paper Sr.No.8.3 be substituted by the letters "CA".
 - (2) In the schemes of Semester-IV of M.Sc.Home Science of all specializations, the letters "DI" or "D" appearing in the subject codes against paper Sr.No.10.4, be substituted by the letters "DR"
 - (3) In the schemes of Semester-IV of M.Sc.Home Science of specialization (1) Human Development, (2) Textile and Clothing, (3) Resource Management, the word "Dissertation" be read as "Dissertation Report".
 - (4) In the scheme of Semester-I of M.Sc.Home Science (Human Development), the letters "HN" appearing in the subject code against paper Sr.No.7.2 be substituted by the letters "PH".
 - (5) In the scheme of Semester-II of M.Sc.Home Science (Human Development), the letters "ED" appearing in the subject code against paper Sr.No.8.3 be substituted by the letters "EH".
 - (6) In the scheme of Semester-III of M.Sc.Home Science (Human Development), the letters "HR" appearing in the subject code against paper Sr.No.9.2 be substituted by the letters "CH".
 - (7) In the scheme of Semester-IV of M.Sc.Home Science (Textile and Clothing), the letters "CA" appearing in the subject code against paper Sr.No.10.2 be substituted by the letters "TF".
 - (8) In the scheme of Semester-I of M.Sc.Home Science (Resource Management), the letters "PD" appearing in the subject code against paper Sr.No.7.4 be substituted by the letters "RD".
 - (9) In the scheme of Semester-II of M.Sc.Home Science (Resource Management), the letters "AR" appearing in the subject code against paper Sr.No.8.3 be substituted by the letters "CA".
 - (10) In the scheme of Semester-IV of M.Sc.Home Science (Resource Management), the letters "CT" appearing in the subject code against paper Sr.No.10.2 be substituted by the letters "CI".
 - (11) In the schemes of teaching and examinations of M.Sc. (Home Science) of all branches, the figures "**47 to 65**" appearing in the column of subject code & at the end of subject code for all papers be substituted by the figures "**45 to 63**" respectively.

Dated : 25/10/2010

Sd/-
(Pravin Pardeshi)
Vice-Chancellor
